



开栏的话

为进一步学习贯彻党的二十届四中全会精神,湖北日报联合省社科院共同开设“奋进‘十五五’加力建支点”专栏,结合对党的二十届四中全会精神的学理化研究阐释,联系湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的实践,推出一批理论文章,为谱写中国式现代化湖北篇章提供智库支持。

推动支点建设向新向高向强 以“省之所为”服务“国之大者”

□ 湖北省社会科学院党组

党的二十届四中全会是在向第二个百

年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议。新时代新征程党的中心任务就是以中国式现代化全面推进中华民族

伟大复兴,全会是对中国式现代化建设的再动员、再部署。习近平总书记在全会上的工作报告和重要讲话,是习近平新时代

中国特色社会主义思想发展的最新成果,也是中国式现代化理论发展的最新成果,必将有力指导中国式现代化的深入实践。

对未来五年发展的顶层设计和战略擘画 体现了我们党奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动

的二十大描绘的宏伟蓝图、分阶段有步骤推进中国式现代化的需要,意义重大。

习近平总书记的重要讲话是指导中国式现代化建设的最新理论成果,系统总结了党的二十届三中全会以来中央政治局的工作,深刻阐述了“十五五”时期经济社会发展的重大意义、指导思想、重大原则、重大战略任务和根本保证,全面部署了持之以恒推进全面从严治党

的重点任务,对认真抓好全会精神贯彻落实提出明确要求,回答了“十五五”时期推进中国式现代化建设的一系列重大理论和实践问题,对推进党的理论创新意义重大。

全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,对“十五五”时期深入推进中国式现代化建设作出系统谋划和战略部署。统筹中华民

族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,准确把握“十五五”时期党和国家事业发展历史方位,同时按照统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局要求,坚持以经济建设为中心,瞄准关系全局和长远的重点问题,分领域部署“十五五”时期战略任务和重大举措,必将对推进中国式现代化产生重大牵引、驱动、支撑作用。

锚定在全国大局中的战略定位

“十四五”的时间轴上标记了湖北担当、湖北胜势、湖北作为

的重要支撑、长江大保护的重要展示窗口、中部地区高质量发展的重要引擎,引领带动宜昌、荆州、荆门、恩施等地一体化发展。近年来,湖北经济总量先后站稳4万亿、跨越5万亿、迈上6万亿,年均增长7.1%,占中部地区比重提升至20.9%,以昂扬向上的发展曲线,充分彰显了在服务国家区域协调发展战略中的湖北担当与作为。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出:“发挥区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应,优化重大生产力布局,发挥重点区域增长极作用,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。”“十四五”期间,我们应突出区域协调发展,切实在促进中部地区崛起上狠下功夫,加快推动汉襄宜“金三角”协同发展,以武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展,不断增强中部地区战略腹地支撑能力、战略服务功能、区域发展合

体的科技力量矩阵。坚持以科技创新引领产业创新,统筹传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业布局“三线并进”,科技成果加速走向生产线、转化为新质生产力。“51020”先进制造业产业集群加快发展壮大,“61020”全链条攻关产生了一大批原创性标志性成果,扎实推进“71020”高校学科创新体系建设。同时,湖北坚持对内对外开放并重,以建设陆海空“三条丝绸之路”战略枢纽打造新时代“九州通衢”,以离岸在岸一体化推动新时代“九州通商”,以高标准制度型开放推进新时代“九州通融”。大力实施枢纽提能战略,建成“市市通高铁”网络和鄂州花湖国际机场,构建起贯通欧亚、连接全球的“铁水公空”多式联运体系,构建内陆开放新高地,有力服务了国家对外开放战略。

“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”,是党的二十届四中全会提出的确要求。“十四五”时期,我们应以此为根本遵循,深化科技创新和产业创新融合发展,加快发展新质生产力,建设科教强省、制造强省、人才强省;进一步深化改革开放,打造国内国际双循环的重要枢纽,加快建设内陆开放高地、体制机制创新高地。

(三)以绿色转型塑造发展样本,在践行新发展理念中展现湖北作为

2013年,习近平总书记考察湖北时,曾深情描绘“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的美丽图景,为生态文明建设注入了深厚的人民情怀与战略远见。“十四五”时期,湖北始终以对历史和人民负责的态度,将绿色发展理念深度融入经济社会发展全过程,坚决扛起“一江清水东流、一库净水北送”的

政治责任,交出了一份经济高质量发展与生态环境高水平保护协同推进的优异答卷。湖北坚定不移把长江大保护作为生命线工程,持续做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”。深入推进沿江化工企业“关改搬转”,加强农业面源污染防治,实施长江“十年禁渔”,建设长江国家文化公园(湖北段),全省生态环境质量实现历史性改善。接续实施长江大保护“双十工程”“双十行动”,长江干流、丹江口库区水质稳定在II类以上,水清岸绿、江豚逐浪、麋鹿成群的生态美景成为常态,沿江城市滨水空间焕发新生,生动诠释了“人与自然和谐共生”的科学内涵。在推动发展方式绿色转型上,湖北构建绿色产业、绿色能源、绿色制度三大体系,积极探索生态优先、绿色发展新路径。深入推进重点行业节能降碳改造,大力发展战略性新兴产业,培育壮大节能环保、清洁能源等绿色产业,全省绿色低碳发展迈出坚实步伐。建成了全球规模最大的碳排放权注册登记结算系统,碳市场成交额占全国四成以上,以年均3%的能耗增速支撑了年均6%的经济增长,以全国第22位的能耗强度支撑了全国第7位的经济总量,实现了经济高质量发展与生态环境高水平保护的协同推进。

党的二十届四中全会提出“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国”。我们应锚定支点建设整体提升目标,系统施治、综合施策,推进美丽湖北建设走深走实,努力将绿水青山的“颜值”有效转化为金山银山的“价值”,为建设人与自然和谐共生的美丽中国塑造“湖北样板”、贡献湖北力量,切实推动湖北高质量发展。

充分发挥思想库、智囊团的作用 用活用好认识世界、改造世界的强大思想武器

代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察湖北重要讲话精神贯通起来,先学一步、学深一步,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

加强对全会精神的体系化研究、学理化阐释。坚持道理、学理、哲理相统一,

从全会提出的新理念、新论断中获得更丰富的理论指导和学理支撑。结合省委重要战略实施深入开展支点建设研究,加快推进构建中国哲学社会科学自主知识体系。

在贯彻落实全会精神中精准服务中

心大局。全面联动中国社会科学院、长江高端智库联盟成员单位,紧扣谱写中国式现代化湖北篇章这个主题,主动设置研究选题,找准找实研究发力点和咨政建言点,在围绕中心、服务大局中贡献智库力量。

文旅融合:从“资源依赖”转向“创新驱动”

□ 张莹

积极推进文化和旅游深度融合发展”,这是习近平总书记提出的重要要求。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》明确提出:“推进文旅深度融合,大力发展文化旅游业,以文化赋能经济社会发展。”

湖北历史文化底蕴深厚、红色资源丰富。那些从历史长河中走来的古老非遗,如今在这片土地上焕发出璀璨的时代光彩,释放出蓬勃的生机活力。面向未来,我们仍需通过大力发展新质生产力,以非遗活化、科技赋能、文旅融合等多元方式,系统性地唤醒“沉睡”的荆楚文化,实现传统与现代的深度交融与良性互动,为文化强省建设提供理论新范式与发展新路径。

文化与科技相生相长。习近平总书记强调:“要探索文化和科技融合的有效机制,用互联网思维和信息技术改进文化创作生产流程,推动‘硬件’和‘软件’全面升级,实现文化建设数字化赋能、信息化转型,把文化资源优势转化为文化发展优势。”为了实现这一目标,需要推动文化的要素重构与模式升级,即让数据成为新型生产要素,拓展文化资源的形态与边界;将数字技术作为新型生产工具,重塑文化创作、生产与传播全流程;把文化创新转化为新动能,实现文化资源内生

式发展,通过系统性的要素创新配置,从根本上推动文化发展范式从“资源依赖”向“创新驱动”深刻变革。从湖北来看,以青铜礼乐、漆器技艺、三国故事、红色文化等为核心标识的文化资源,正经历着从传统保护向现代利用的转型。如武当山的《武当一梦》运用全息交互技术,立体呈现武当武术的刚柔并济与道家哲学的深邃意境,演出场次供不应求。

随州博物馆将编钟重器、礼乐典章等“活化”为可观、可感、可参与的文化体验。在现代信息技术的赋能下,荆楚文化正在实现从“静态保护”到“动态活用”、从“单向观赏”到“沉浸共生”、从“资源依赖”到“创新衍生”的内生性发展。

用好具有极高价值的“文化数据要素”。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。荆楚文化中浩瀚的历史故事、独特的艺术符号、深邃的哲学思想,因其独特性和不可复制性,成为具有极高价值的“文化数据要素”,这些数据要素已成为发展新质生产力的关键支撑。荆楚文化内核中蕴含着鲜明的创新精神,楚人“筚路蓝缕”的开拓进取精神,“一鸣惊人”的创新意识,“扶有蛮夷”“以属诸夏”的开放包容、融合共生的胸怀,以及楚文化中追新逐奇、浪漫不拘的文化取向,这些都与新时代呼唤的创新、探索精神高度契合。保护荆楚文化古迹遗址,需要数字化测绘和监测技术;沉浸式体验

完成深度的文化体验历程。这种综合技术应用显著提高了观众的参与度。科技赋能下的“沉浸体验”,真正实现了文化传承、传播与转化利用的“高效能”“广覆盖”和“具身体验”。

推动文化资源向文化资本转化。通过文化IP与相关产业的高水平融合,形成新的产业集群和经济增长点,可以推动文化资源向文化资本转化。湖北荆州方特东方神画主题乐园,是一座以中华五千年文明为内核、深度融合荆楚文化特色的高科技主题乐园。整个主题乐园聚焦中华文明经典,深度挖掘荆楚地域文化,构建跨越时空的文化叙事体系。综合运用多种尖端技术突破传统展示模式,生动复现文化精髓,赋予古老传说震撼视听体验,成功将现代动漫IP“熊出没”与屈原、楚乐等荆楚文化元素嫁接,运用大型AR/VR、立体轨道等高科技手段,打造出《屈原》《楚乐》等王牌项目。这不仅是对文化的创新表达,更是“文化+科技+旅游”新质产业集群的生动实践,显著提升了当地文旅消费活力和城市影响力。

深厚的文化底蕴、丰富的文旅资源是支点建设的独特优势。实践表明,通过技术赋能与模式创新,传统文化资源优势可以转化为文化发展优势,由此实现“资源依赖”向“创新驱动”的深刻变革,并形成高质量发展的全新路径。

(作者单位:武汉工商学院文法学院)

□ 栾永玉 文秋霖

党的二十届四中全会高擎思想旗帜、擘画宏伟蓝图,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总号令。“十五五”时期是湖北坚定扛牢党中央赋予的重大使命,加快建成中部地区崛起重要战略支点取得决定性进展的关键时期。面向“十五五”,要正确研判外部环境的深刻复杂变化,准确把握湖北发展的阶段特征和机遇挑战,牢牢把握未来五年发展的战略重点,充分发挥湖北优势,深入实施“七大战略”,为推进中国式现代化贡献湖北力量。

凝聚支点建设的合力

区域协调发展是中国式现代化的内在要求。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“发挥区域协调发展、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应,优化重大生产力布局,发挥重点区域增长极作用,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。”对湖北而言,要发挥“四大战略”的叠加效应,发挥重点区域增长极作用,突出区域联动发展,构建与国土空间体系相匹配的区域经济布局,加快形成支撑中部、辐射全国、联通世界的区域协同发展和开放格局。

一是省内聚焦。支持武汉建设国家中心城市,强化汉襄宜“金三角”联动发展,加快高铁1小时通勤圈、阳逻—襄阳—宜昌港口等基础设施互联互通,推动资源要素跨域高效配置。二是省际联动。长江中游城市群是推进工业化与城镇化的重要载体,是吸纳人口与产业集聚的核心区域,已成为支撑中国经济高质量发展的核心动力之一。另外,其作为长江经济带连接东西的战略支点,要进一步深化与中三角及长三角的联动,织密省际交通运输网的货运枢纽群、中三角组合港航线、长三角3小时经济圈。大别山是承启南北的战略支点,要推动鄂豫皖三省协同建设“大别山红绿农旅”经济发展综合体、“大别山科创联盟”科技攻关联合体、“大别山立体走廊”交通枢纽等。“长江—大别山”联动带的形成,发挥着构建全国统一大市场的战略枢纽作用。三是国际联通。要以陆海空“三大丝绸之路”构建离岸在岸一体化的开放枢纽,推动构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。

驱动支点建设的内力

从经济大省加快迈向经济强省。要加快建设现代化产业体系,优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业。充分利用湖北的科教人才聚集和产学研结合的优势构建产业体系,提升光电子信息、汽车制造与服务、现代工业、大健康、现代农产品加工等支柱产业的经济能级,形成“光芯屏端网”和生物制药两大万亿级产业集群;推动传统产业转型升级,实现钢铁、冶金、化工等行业全领域智能化数字化转型,建成“5G+工业互联网”式工厂;布局北斗应用、合成生物、低空经济等未来产业。

从生态大省加快迈向生态强省。要加快推动经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。“千湖之省”“鱼米之乡”“中华物种基因库”等是湖北的生态底色,要秉持“绿水青山就是金山银山”理念,立足于长江经济带“生态优先、绿色发展”核心定位,推动长江—汉江—清江“三水”统筹与治理,筑牢长江中游生态屏障。大别山区可以开发“红色+绿色”的生态产业,在良好的生态本底上把“生态高颜值”与“发展高质量”统一起来,建设人与自然和谐共生的美丽湖北。

从文化大省加快迈向文化强省。要激发全省文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化。可依托文化资源保护与文化创新的双向驱动,统筹长江文化、荆楚文化、红色文化三大基因库,构建“保护—阐释—活化”三位一体的传承体系。借力“知音湖北”重构大型音乐舞蹈史诗《编钟乐舞》等文艺作品的文化内涵,将编钟乐律、楚辞意象等地域性文化符号,转化为承载和平、共生、礼敬自然等人类共同价值的语汇,提升荆楚文化影响力。

激发支点建设的活力

习近平总书记强调:“推动高质量发展,最重要是加快高水平科技自立自强,积极发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、突破性进展。”党的二十届四中全会着眼“十五五”时期经济社会发展的主要目标,进一步对因地制宜发展新质生产力作出战略部署,强调要加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。“十五五”时期,湖北要牢牢把握新质生产力这个主攻方向,以科技创新引领产业创新,加快推动“51020”先进制造业产业集群和五大现代服务业产业集群深度融合、协同发展,打造新质生产力发展高地。

科创引领是湖北抬升发展标杆的第一动力。近年来,我省大力实施“61020”全链条攻关,聚焦“无人区”“卡脖子”和“新赛道”领域精准发力,在“首款、首次、首创”方面分别研制出与交流电信号、光电异质集成晶圆、智能驾驶芯片等相关的实物成果。以“71020”高校学科创新体系培育新质生产力,驱动创新策源力从跟跑向领跑跃升。在发达国家已构筑技术壁垒的前提下,有的高校以“狭路相逢勇者胜”的魄力布局人工智能学院、集成电路学院等前沿学科;有的高校依托国家级科研平台集群攻关光电子材料、精密制造等关键技术,推动光电子信息产业向世界级跃升;有的高校突破嫦娥探月工程国旗材料、医用人造血管等技术瓶颈,实现“湖北造”替代进口。湖北持续深化科技体制改革,全力构建科技成果转化“北斗七星式”体系,助力创新链、产业链、人才链的精准对接,着力打通从“科技强”到“产业强”“经济强”的具体路径。可见,在加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力上,湖北有基础、有优势,也肩负着重要使命,理应展现更大作为。

(作者单位:中南财经政法大学马克思主义学院)

把握战略重点,增强支点建设合力内力活力